
НАДЗЁННАЕ 322 верасня 2023 г.

для вуч ня. Ён уба чыць 

1939 год — уз' яд нан не за-

ход няй і са вец кай Бе ла ру сі ў 

адзі нае — і на стаў нік па ві нен 

тут шы рэй даць. Ву чань уба-

чыў адзін ра док і ўспом ніў, 

што яму на стаў нік ка заў, — 

вось у яго ве ды ад кла лі ся. 

Гэ та зна чыць трэ ба рых та-

ваць на стаў ні ка, та ды бу дзе 

менш пра цы над пад руч ні ка-

мі і роз на га ро ду да па мож ні-

ка мі, іх менш бу дзе. Рэк та ры 

за про ша ны, каб яны ра зу ме-

лі, што і з іх ад па вед на спы-

та юць за пад рых тоў ку спе-

цы я ліс таў», — за явіў кі раў нік 

дзяр жа вы. Ён пад крэс ліў, 

што ў най блі жэй шы час бу-

дзе пра ве дзе на раз мо ва аб 

аба вяз ках рэк та раў, пра што 

да маў ля лі ся пад час на ра ды 

аб раз віц ці БДУ ў жніў ні.

Іры на Род нік так са ма 

звяр ну ла ўва гу, што ў шко-

ле вар та больш сур' ёз на ста-

віц ца да пы тан няў праф ары-

ен та цыі, каб вуч ні свя до ма 

абі ра лі бу ду чую пра фе сію. 

«Тыя, ка му не трэ ба іс ці ў 

10 клас, ня хай ідуць у ся рэд-

нюю спе цы яль ную ўста но ву. 

Там ёсць вы дат ныя пра фе сіі 

на лю бы густ. Трэ ба пе ра-

ла маць мер ка ван не мно гіх 

баць коў, што аба вяз ко ва па-

він на быць вы шэй шая аду ка-

цыя. Ка лі яму па трэб на вы-

шэй шая аду ка цыя, ён змо жа 

яе по тым пра доў жыць», — 

ска за ла ды рэк тар шко лы.

Мі ністр аду ка цыі Анд рэй 

Іва нец звяр нуў ува гу, што 

сён ня ў ка ле джы пры ма юць 

без іс пы таў, толь кі па кон-

кур се атэс та таў. «У гэ тым 

го дзе мы ўба чы лі, што кон-

курс у ка ле джы вель мі вя-

лі кі. У не ка то рыя бы лі на ват 

чэр гі. Пра цэнт па ступ лен-

ня хлоп цаў і дзяў чат пас ля 

9 кла саў за апош нія два га ды 

па вя лі чыў ся з 35 пра цэн таў 

амаль да 50 пра цэн таў», — 

пры вёў ён ста тыс ты ку. Як 

за ўва жыў Прэ зі дэнт, до свед 

па каз вае, што най леп шы мі 

спе цы я ліс та мі ста но вяц ца 

тыя, хто спа чат ку атры маў 

ся рэд нюю про філь ную аду-

ка цыю, а за тым ад ву чыў ся 

ў ВНУ.

ЦЭНТ РА ЛІ ЗА ВА НЫ 
ЭК ЗА МЕН 
ПА КА ЗАЎ СВАЮ 
ЭФЕК ТЫЎ НАСЦЬ

Аляк сандр Са лаў ёў, на-

чаль нік ад дзе ла аду ка цыі 

Жло бін ска га рай вы кан ка-

ма, рас ка заў аб атэс та цыі 

за курс ся рэд няй шко лы. 

Пер шае пы тан не ад Прэ-

зі дэн та — што яшчэ трэ ба 

да пра ца ваць у гэ тым пла-

не. Па сло вах спе цы я ліс та, 

цэнт ра лі за ва ны эк за мен ся-

бе апраў даў, пад тры ма ны і 

па ві нен быць пра цяг ну ты ў 

да лей шым. Адзі нае па жа-

дан не, якое бы ло вы ка за на 

ўсі мі за ці каў ле ны мі, — пра-

вя дзен не цэнт ра лі за ва на га 

эк за ме ну ў буд нія дні. Гэ та 

пра па но ва па сту пі ла з мес-

цаў пад час пра вя дзен ня 

дыя ло га вых пля цо вак. Яна 

пад тры ма ная, і ў но вым на-

ву чаль ным го дзе эк за ме ны 

прой дуць пас ля 25 мая.

Асоб на Аляк сандр Са-

лаў ёў спы ніў ся на тэс тах. 

Сён ня, па яго сло вах, яны 

са стаў ле ны не так, як усе 

пры вык лі: па мен шы ла ся 

коль касць за дан няў, дзе 

на вы бар мож на па ста віць 

«пту шач ку», і па вя лі чы ла-

ся коль касць за дан няў, якія 

па тра бу юць кан крэт на га 

ад ка зу. «Та кі па ды ход па-

ка заў вуч ням, што прос та 

ад га даць не атры ма ец ца, 

толь кі сур' ёз ная пад рых тоў-

ка па на ву чаль ным прад-

ме це да па мо жа атры маць 

вы со кі вы нік. Гэ та спры я ла 

рос ту ма ты ва цыі на ву чэн-

цаў», — рас ка заў ён. Спе-

 цы я ліст пад крэс ліў, што но-

вая фор ма вы ні ко вай атэс-

та цыі да зва ляе ў ка рот кія 

тэр мі ны пра во дзіць больш 

глы бо кі ана ліз, свое ча со ва 

ўно сіць ка рэк ты вы ў пра цу 

на стаў ні каў і тым са мым па-

вы шаць якасць аду ка цыі.

Ра ней вы пуск ні кі шко лы 

зда ва лі не каль кі эк за ме наў 

па вы ні ках на ву чан ня. Ця пер 

ар га ні за ва на два цэнт ра лі за-

ва ныя эк за ме ны: адзін — па 

рус кай ці бе ла рус кай мо вах 

на вы бар і дру гі — па ін шым 

прад ме це на вы бар. За тым 

цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван-

не па ад ным прад ме це. На-

прык лад, тыя, хто па сту пае 

ў ме ды цын скія ўні вер сі тэ ты, 

зда юць цэнт ра лі за ва ны эк-

за мен па хі міі і цэнт ра лі за-

ва нае тэс ці ра ван не па бія-

ло гіі. Прэ зі дэнт па ці ка віў ся, 

ці той гэ та шлях, якім трэ ба 

іс ці. «Сіс тэ ма пра цуе, яна 

па ка за ла, што эфек тыў-

ная, — ад ка заў Аляк сандр 

Са лаў ёў. — Я ўпэў не ны, што 

прой дзе час, і мы ўба чым: 

цэнт ра лі за ва ны эк за мен быў 

свое ча со вым і гэ та пай шло 

на ка рысць».

СІС ТЭ МА АД БО РУ 
АБІ ТУ РЫ ЕН ТАЎ 
СПРА ВЯД ЛІ ВАЯ 
І ПРАЗ РЫС ТАЯ

Ад пы тан няў аду ка цыі ў 

шко ле праз пы тан ні ўступ-

най кам па ніі — да вы шэй-

шай аду ка цыі. Сяр гей Кас-

пя ро віч, рэк тар Брэсц ка га 

дзяр жаў на га тэх ніч на га 

ўні вер сі тэ та, прад ста віў 

свае пра па но вы па ўдас-

ка на лен ні пра віл пры ёму ў 

ВНУ. Ён быў ад ным з рас-

пра цоў шчы каў но вых пра віл 

пры ём най кам па ніі і ад ра зу 

на прак ты цы ўба чыў, як гэ та 

пра цуе. Вы сно ва — пра цуе 

доб ра. Але па куль нель га 

ка заць, што ўсе за да чы вы-

ра ша ны.

Пер шая пра па но ва рэк-

та ра ты чыц ца па ступ лен ня 

та ле на ві тай і ма ты ва ва най 

мо ла дзі. На прык лад, па ступ-

лен не мэ та ві коў. Па сло вах 

Сяр гея Кас пя ро ві ча, вар та 

пе ра нес ці тэр мі ны на ка нец 

чэр ве ня — па ча так лі пе-

ня, ка лі ў абі ту ры ен та ёсць 

атэс тат на ру ках. «Поў нас цю 

апраў да на на мэ та вую пад-

рых тоў ку ўвес ці ніж ні па рог 

ся рэд ня га ба ла да ку мен та 

аб аду ка цыі. Тут га вор ка іс ці 

мо жа як пра асоб ныя гру пы 

спе цы яль нас цяў, ме ды цын-

скіх, пе да га гіч ных, так і пра 

шы рэй шы круг спе цы яль-

нас цяў, каб мы маг лі па мен-

шыць суб' ек тыў насць з пунк-

ту гле джан ня за каз чы каў і 

ін шых фак та раў», — пра па-

на ваў Сяр гей Кас пя ро віч. Мі-

ністр аду ка цыі Анд рэй Іва нец 

пад крэс ліў, што гэ та вель мі 

доб рая пра па но ва. Але гэ та 

не па він на ты чыц ца спе цы-

яль нас цяў, за па тра ба ва ных 

эка но мі кай: сель ская гас па-

дар ка, ва ен ныя спе цы яль-

нас ці і ін шыя, там, дзе кож ны 

спе цы я ліст на ва гу зо ла та.

Сяр гей Кас пя ро віч лі-

чыць мэ та згод ным пра цяг-

нуць прак ты ку пра вя дзен ня 

ўні вер сі тэц кіх алім пі яд, але 

толь кі ў рэ гі я наль ных ВНУ, і 

пра во дзіць за ключ ны этап у 

адзін дзень. «Так са ма пад-

трым лі ваю пра па но ву мі ніст-

ра аб тым, каб даць пра ва 

вы пуск ні кам про філь ных 

ін жы нер ных кла саў па сту-

паць на спе цы яль нас ці ін-

жы нер на-тэх на ла гіч на га 

про фі лю без ус туп ных іс пы-

таў», — ска заў ён, пад крэс-

ліў шы, што та кая прак ты ка 

ўжо ёсць для вы пуск ні коў 

аграр ных, пе да га гіч ных, 

ва ен на-па тры я тыч ных кла-

саў. Яшчэ ад на пра па но ва 

рэк та ра Брэсц ка га тэх ніч-

на га ўні вер сі тэ та да ты чыць 

ме да ліс таў. Ён лі чыць, што 

ім вар та даць пра ва па сту-

паць без ус туп ных іс пы таў 

на ўсе спе цы яль нас ці, але 

толь кі ў рэ гі я наль ныя ВНУ. 

Сяр гей Кас пя ро віч так са ма 

звяр нуў ува гу на ўнут ра ны 

іс пыт у ВНУ, які ўве дзе ны 

для на бо ру мэ та ві коў. Ёсць 

мер ка ван не, што яго трэ ба 

ўдас ка наль ваць. «Унут ра-

ны іс пыт, які скла да ец ца з 

двух тэ а рэ тыч ных пы тан-

няў, — гэ та га не да стат ко ва. 

Ад каз на за яў ляю, што трэ ба 

ўво дзіць яшчэ і прак тыч ную 

част ку. Гэ та да зво ліць нам 

лепш ба чыць на ша га абі ту-

ры ен та», — ска заў ён.

Яшчэ ад на пра па но ва 

рэк та ра, па яго сло вах, да-

ты чыц ца ру ху на пе рад і ру-

ху ўверх. «Цэнт ра лі за ва ны 

эк за мен і цэнт ра лі за ва нае 

тэс ці ра ван не — ці да па ма-

га юць яны нам аб' ек тыў на 

ада браць і ўба чыць (стаў лю 

на ціск на двух сло вах ад-

на ча со ва) ма ты ва ва ную і 

пра фе сій на ары ен та ва ную 

мо ладзь? Вар та ад зна чыць, 

што тэс ці ра ван не — аб' ек-

тыў ная, якас ная ацэн ка ве-

даў. Але ка лі па гля дзець з 

бо ку ВНУ, то гэ тае вы строй-

ван не ў чар гу абі ту ры ен таў 

па мес цы на атры ман не вы-

шэй шай аду ка цыі. У су вя зі з 

гэ тым нам не аб ход на ру хац-

ца да ма дэ лі пры ёму ў ВНУ 

на асно ве кон кур су ся рэд ня-

га ба ла атэс та та (яго нель га 

не ўліч ваць), двух сер ты фі-

ка таў цэнт ра лі за ва на га іс-

пы ту і ўнут ра на га ўступ на га 

іс пы ту ў ВНУ. Пла на мер на і 

пас ля доў на», — пра па на ваў 

рэк тар. Па яго сло вах, гэ та 

дасць маг чы масць аца ніць 

здоль насць абі ту ры ен та вы-

каз ваць свае дум кі дак лад-

на і ла гіч на, ар гу мен та ваць. 

Абі ту ры ент змо жа пра дэ-

ман стра ваць уз ро вень сва-

ёй пад рых тоў кі. Па сло вах 

Сяр гея Кас пя ро ві ча, та кая 

фор ма па ка жа ўні вер сі тэ ту 

ча ла ве ка, а не да ку мен ты.

Прэ зі дэнт пад ра бяз на ці-

ка віў ся, як бу дзе ар га ні за-

ва на та кая фор ма ра бо ты, 

якія прад ме ты бу дуць зда-

ваць абі ту ры ен ты, ці апраў-

дае ся бе ўнут ра ны іс пыт. 

Кі раў нік дзяр жа вы спы таў 

мер ка ван ні па гэ тым пы-

тан ні і ў рэк та раў, якія пры-

сут ні ча лі на гэ тай на ра дзе. 

Ва дзім Бо гуш, рэк тар Бе-

ла рус ка га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та ін фар ма ты кі 

і ра дыё элект ро ні кі, за ўва-

жыў: сіс тэ ма з'яў ля ец ца ап-

ты маль най і пра ві лы пры ёму 

не трэ ба ча паць на пра ця гу 

ча ты рох — пя ці га доў. «Пе-

ра хо дзіць на ма са выя ўступ-

ныя іс пы ты ў ВНУ — да во лі 

ры зы коў ныя кро кі. Пра па-

ноў ваю раз ві ваць дзе ю чую 

ма дэль у ін шым кі рун ку. 

Мы па він ны іс ці па ўнут ра-

ных вы пра ба ван нях па тых 

пра фе сі ях, па якіх гэ та не аб-

ход на», — ад зна чыў Ва дзім 

Бо гуш. Ён пад крэс ліў, што 

та кая прак ты ка ўжо пры мя-

ня ец ца на не ка то рых спе-

цы яль нас цях, на прык лад, 

на жур на ліс ты цы і фі ла ло гіі. 

Па тых пра фе сі ях, дзе гэ та 

не аб ход на, ус туп ныя іс пы ты 

бы лі заў сё ды.

Ва дзім Бо гуш так са-

ма пе ра лі чыў пы тан ні, на 

якія бы ло б вар та звяр нуць 

больш піль ную ўва гу. Ся род 

іх — па ве лі чэн не ак тыў нас ці 

за каз чы каў кад раў па пад-

бо ры мэ та ві коў. ВНУ пра цу-

юць са шко ла мі, раз ві ва юць 

про філь ныя кла сы, і бы ло б 

доб ра, ка лі б у гэ тай пра-

цы ўдзель ні ча лі і прад пры-

ем ствы. Яго ка ле га Сяр гей 

Кас пя ро віч за ўва жыў, што 

пы тан не пра ўступ ныя іс пы-

ты — пы тан не на перс пек ты-

ву, на кі ра ва нае на ўдас ка-

на лен не сіс тэ мы аду ка цыі. 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што 

яму гэ ты ва ры янт па да ба-

ец ца і, маг чы ма, яго вар та 

рэа лі за ваць на прак ты цы. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас-

ка заў, што ён пры хіль нік 

та го, каб ВНУ нес лі ад каз-

насць за пад рых тоў ку абі-

ту ры ен таў, якіх яны на бра лі. 

«Як пры няць ча ла ве ка і не 

ба чыць — вось гэ та га я зра-

зу мець не ма гу. Вы лі чы це, 

што два цэнт ра лі за ва ныя 

эк за ме ны і тэс ці ра ван не ў 

на ступ ным го дзе і, мо жа 

быць, яшчэ два-тры га ды, 

трэ ба за ха ваць. Я тут так-

са ма асаб лі ва су пя рэч нас-

цяў не ба чу. Ка лі мы по тым 

зра зу ме ем, што ма дэль, ка-

лі ВНУ са ма ба чыць ча ла ве-

ка, які жа дае стаць бу даў-

ні ком ці ар хі тэк та рам, і яго 

ад бя рэ, дзейс ная, ука ра нім 

і яе», — ска заў ён.

ПРАК ТЫ КА -
А РЫ ЕН ТА ВА НАЯ 
АДУ КА ЦЫЯ НІ КУ ДЫ 
НЕ АДЫ ХО ДЗІ ЛА

Прэм' ер-мі ністр Ра ман 

Га лоў чан ка звяр нуў ува гу 

на вель мі важ нае пы тан-

не — пра хад ныя ба лы на 

роз ныя спе цы яль нас ці. Ён 

за ўва жыў, што на зі ра ец ца 

хра ніч ны пе ра кос, ка лі най-

леп шыя абі ту ры ен ты ідуць 

не ту ды, ку ды па трэб на эка-

но мі цы. Ра ман Га лоў чан ка 

пры вёў прык лад. Так, у 

Брэсц кім тэх ніч ным уні вер-

сі тэ це са мы вы со кі пра хад-

ны бал на спе цы яль насць 

«Элект рон ная эка но мі ка» — 

366 ба лаў, а са мы ніз кі — на 

«Бу даў ніц тва бу дын каў і збу-

да ван няў і ме лі я ра цыя вод-

най гас па дар кі» — 139 ба-

 лаў. Па доб ная сі ту а цыя ў 

ін шых ВНУ, асаб лі ва тэх-

ніч на га ўзроў ню. У сель-

ска гас па дар чых ВНУ са мы 

вы со кі бал на «Пра ва знаў-

ства». Пры чым, як звяр нуў 

ува гу Ра ман Га лоў чан ка, 

гэ тыя ме не джа ры і мар ке-

то ла гі на прад пры ем ствах 

не па каз ва юць на леж на га 

эфек ту. «Мне зда ец ца, гэ та 

клю ча вая за да ча, над якой 

сіс тэ ме вы шэй шай аду ка цыі 

трэ ба пра ца ваць. Мы па бу-

да ва лі сіс тэ му ад бо ру абі ту-

ры ен таў, а ку ды яны ідуць? 

А са мае га лоў нае — ку ды 

яны трап ля юць пас ля за-

кан чэн ня ВНУ?» — спы таў 

прэм' ер-мі ністр. Ён па ра іў 

рэк тар ска му кор пу су за ду-

мац ца най перш над гэ тым 

пы тан нем.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што 

пад трым лі вае за ўва гу прэм'-

ер-мі ніст ра. Па яго сло вах, 

не аб ход на ад ла дзіць сіс тэ-

му, каб у ВНУ не бы ло ліш-

ніх спе цы яль нас цяў, па якіх 

мож на рых та ваць кад ры і ў 

ін шых уні вер сі тэ тах. «Трэ ба 

пры вес ці гэ та да ро зу му. Та-

му што ў нас ры нак, на ма іх 

ва чах так са ма бы ло: «А сва-

бо да, да вай да дзім пра ва, 

хо чуць на пра ва знаў ства 

па сту паць — ну мы і ад кры-

ва ем іх ва ўсіх ВНУ». Трэ ба 

нам гэ та? На ўрад ці. Та му 

пра віль ная за ўва га, але хут-

чэй у наш з ва мі ад рас, чым 

рэк та рам», — звяр нуў ся ён 

да прэм' ер-мі ніст ра.

Ра ман Га лоў чан ка спы-

ніў ся на якас ці пад рых тоў кі 

кад раў, асаб лі ва па па пу-

ляр ных эка на міч ных спе цы-

яль нас цях. «У мя не та кое 

ўра жан не, што якасць пад-

рых тоў кі гэ тых спе цы я ліс-

таў па куль не да стат ко вая. 

Маг чы ма, гэ та звя за на з 

тым, што там го лая тэ о рыя, 

вы кла да юць лю дзі, якія 

прак тыч на не пра ца ва лі ў 

рэ аль ным сек та ры эка но мі-

кі. Іх шпі гу юць тэ о ры яй ча-

ты ры га ды, най леп шыя з іх 

сы хо дзяць у пры ват ны сек-

тар, хто са праў ды ву чыў ся. 

Да вай це іх на трэ цім-чац-

вёр тым кур се ад праў ляць 

на прад пры ем ствы. Вось 

па слаць гру пу на МТЗ у ад-

дзел мар ке тын гу, ня хай яны 

зай ма юц ца там прак тыч най 

пра цай», — акрэс ліў праб-

ле му прэм' ер-мі ністр. Па 

яго сло вах, гэ та да па мо жа 

лю дзям зра зу мець, чым 

яны на са май спра ве зай-

ма юц ца. Ра ман Га лоў чан ка 

пад крэс ліў, што гэ та за да-

ча для ўра да і Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі. Прэ зі дэнт ад зна-

чыў, што прак ты ка а ры ен-

та ва ная аду ка цыя ні ку ды 

не ады хо дзі ла. «Па лю бой 

спе цы яль нас ці: чым ра ней 

аку нём сту дэн та ў яго пра-

фе сію — тым лепш. Горш 

не бу дзе. Зноў жа, нам трэ-

ба да шлі фоў ваць гэ тыя мо-

ман ты», — ска заў ён.

***
Пад вод зя чы вы ні кі на ра ды, кі раў нік дзяр жа вы спы-

ніў ся на кож ным пы тан ні, што аб мяр коў ва ла ся, даў 

ад па вед ныя да ру чэн ні і па ста віў кан крэт ныя за да чы.

Вы ні кі атэс та цыі за ся рэд нюю шко лу і па ступ лен не 

ў ВНУ. «Два цэнт ра лі за ва ныя іс пы ты і ад но тэс ці ра ван не. 

Па куль на гэ тым спы ня ем ся і да во дзім лю дзям, каб яны 

ве да лі, што на перс пек ты ву бу дзем іс ці гэ тым шля хам. Для 

лю дзей гэ та важ на», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Пры 

гэ тым ён не вы клю чае маг чы мас ці якіх-не будзь экс пе ры мен-

таў, га лоў нае, каб яны іш лі на ка рысць. «Але гля дзі це, каб 

су пя рэч нас цяў не бы ло: іс пы ты і су моўе. Ча ла век вы дат на 

здаў іс пы ты, а вы яго за рэ за лі на су моўі. Тут да гэ та га трэ ба 

па ды хо дзіць аку рат на і асця рож на», — па пя рэ дзіў ён.

Ра бо та Мі ніс тэр ства аду ка цыі. Па сло вах бе ла рус ка га 

лі да ра, у ве дам стве трэ ба скон чыць уся ля кія ша ра хан ні. 

«Мы вы зна чы лі гэ тую, як я ка жу, ка ля і ну. Не пе ра шка-

джай це пра ца ваць мі ніст ру і Мі ніс тэр ству аду ка цыі. Яны 

ра зум ныя лю дзі і ве да юць, як вы ра шаць тыя ці ін шыя пы-

тан ні па вод ле за ко на, за ка на даў ства і Кан сты ту цыі. Ня хай 

пра цу юць», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Ха чу па пя рэ дзіць 

ра бот ні каў Мі на ду ка цыі: ка лі ка гось ці не за да валь няе мі-

ністр або кі раў ніц тва, та ды трэ ба шу каць ін шую ра бо ту. Вы 

ра зу ме е це мае на мё кі і ве да е це, аб чым ідзе раз мо ва».

«Сён ня мы скон чы лі раз мо ву па за да чах, якія ста яць пе рад 

аду ка цы яй. Ру ха ем ся, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. Па вод ле яго 

слоў, гэ тыя за да чы да ты чац ца менш за ўсё мі ніст ра аду ка цыі, 

больш — гу бер на та раў. «Па чу лі, як трэ ба дзей ні чаць, — дзей-

ні чай це. Без гу бер на та раў ні ў ахо ве зда роўя, ні ў аду ка цыі 

мы пы тан ні не вы ра шым», — пад крэс ліў ён. Па вод ле слоў 

кі раў ні ка дзяр жа вы, у по лі зро ку кі раў ні коў рэ гі ё наў па він ны 

быць най перш пы тан ні прак тыч на га ха рак та ру. Але мі ністр і 

ўрад па він ны звер ху ба чыць, як на мес цах вя дзец ца ра бо та. 

«Кан крэт ныя пы тан ні шко лы: аў то бу сы, хар ча ван не і ін шае — 

гэ та пы тан ні гу бер на та раў і стар шы няў рай вы кан ка маў. Зай-

мі це ся гэ тым», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Пра цэс хар ча ван ня ў шко лах. Кі раў нік дзяр жа вы да ру-

чыў ад каз ным асо бам сур' ёз на па глы біц ца ў пы тан не та го, 

як ар га ні за ва ны пра цэс хар ча ван ня школь ні каў, ра бо ты 

хар чаб ло каў, за куп кі пра дук таў і аб ста ля ван ня. Ён звяр нуў 

ува гу, што на гэ та ідзе да стат ко ва шмат срод каў з бюд жэ-

ту і не заў сё ды яны вы ка рыс тоў ва юц ца ра цы я наль на. «Не 

шка да для дзя цей. Мы дзя цей мо жам на кар міць на шы мі 

пра дук та мі, у нас іх ха пае. Але па ло ва ўся го ідзе не на 

дзя цей. Сур' ёз на вазь мі це ся за гэ тую праб ле му», — пад-

крэс ліў ён. Так са ма Аляк сандр Лу ка шэн ка за па тра ба ваў 

спы ніць уся ля кія экс пе ры мен ты ў гэ тай сфе ры. Прэ зі дэнт 

за па тра ба ваў за куп ляць тэх ні ку без праз мер нас цяў і не 

ства раць у шко лах рэ ста ра наў.

Пад руч ні кі і ву чэб ныя да па мож ні кі. На дум ку кі раў-

ні ка дзяр жа вы, якасць не ка то рых пад руч ні каў вы му шае 

жа даць леп ша га. А ў не ка то рых вы пад ках «трэ ба па ве лі-

чаль нае шкло на лоб па ве сіць для та го, каб уба чыць, што 

там на пі са на». «Хі ба гэ та пад руч нік? Не трэ ба на пад руч ні кі 

шка да ваць гро шы», — за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 

на стой вае на тым, што вы дан ні па він ны быць пры го жы мі, 

на доб рай па пе ры, тым больш што дру ку юц ца яны не на 

адзін год. «Вы лепш ве да е це, што ра біць з пад руч ні ка мі. 

Зра бі це нар маль ны пад руч нік. Не трэ ба бю ра кра ты за ваць 

гэ тую пра цу, не трэ ба ад цяг ваць і экс пе ры мен ты пра во дзіць. 

Вазь мі це ўсе пад руч ні кі, якія мы з ва мі прай шлі, па чы на ю чы 

з са вец кіх ча соў, і зра бі це доб ры пад руч нік», — да ру чыў 

бе ла рус кі лі дар.

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, у гэ тым пы тан ні 

на пер шым мес цы ста іць не фі нан са ван не, а пра віль на 

па да бра ны аў тар скі ка лек тыў. «Важ на, каб да да дзе най 

пра цы бы лі пры цяг ну ты на стаў ні кі, якія пра цу юць са школь-

ні ка мі, а не ака дэ мі кі. Яны (ака дэ мі кі) на сва ім уз роў ні, у 

«кос ма се» па ве дах, до све дзе і ін шым. Яны ада рва лі ся ад 

вуч няў і мяр ку юць, што і вуч ні ўжо та кія. Не. Та му я заў сё ды 

за зям ляю на на стаў ні каў», — ад зна чыў ён.

Па вод ле слоў кі раў ні ка дзяр жа вы, у пер шую чар гу да пра-

цоў кі па тра бу юць пад руч ні кі па гу ма ні тар ных дыс цып лі нах.

«Мы па пад руч ні ках да мо ві лі ся: зра бі це нар маль ны 

пад руч нік і пры ня сі це, па ка жы це мне яго», — пад агуль ніў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО, Ве ра ні ка КА НЮ ТА.


